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Hommage à Samuel Paty 

Lundi 16 octobre 2023 

ALLOCUTION DE MONSIEUR LAURENT BROSSE 
Maire de Conflans-Sainte-Honorine 
Conseiller départemental des Yvelines 
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Mesdames et Messieurs les Députés,  

Mesdames les Sénatrices, 

Mesdames et Messieurs en vos grades et qualités,  

Mesdames et Messieurs les Maires, 

Mesdames et Messieurs les élus, 

Madame la Principale du collège Le Bois d’Aulne, 

Chères Conflanaises, chers Conflanais, 

Chers enseignants, chers enfants, 

Le 16 octobre 2020, Conflans-Sainte-Honorine était ébranlée par 
l’assassinat de Samuel Paty, professeur d’Histoire-Géographie et 
enseignant au collège Le Bois- d’Aulne, assassiné par un terroriste pour 
avoir exercé son métier et promu les valeurs de la République.  

Un an après, jour pour jour, nous lui avions rendu un bel hommage en 
nous retrouvant place de la Liberté et en érigeant un livre géant en son 
honneur, sur la liberté d’expression, représentant des dessins de 
presse.  

3 ans après nous sommes à nouveau réunis sur cette place, tout à côté 
de ce livre pour rendre hommage à Samuel Paty, regarder vers l’avenir 
et tourner la page sans jamais l’oublier, lui, et ce qu’il s’est employé à 
transmettre à ses élèves. Ces mêmes élèves, accompagnés de leurs 
camarades, professeurs et parents, lui ont rendu hommage devant le 
collège du Bois d’Aulne il y a quelques minutes, et ils sont avec nous à 
présent. 
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Regarder vers l’avenir alors que la République est une nouvelle fois à 
l’épreuve de la souffrance et de la barbarie avec l’assassinat de 
Dominique Bernard professeur de Lettres à Arras. 

L’horreur a frappé à nouveau la communauté éducative, l’horreur a 
frappé à nouveau la France et nous rappelle de douloureux souvenirs 
à Conflans. 

Cet autre acte terroriste, commis par une personne en cessation avec 
la République, nous rappelle s’il en était besoin, que la lutte pour notre 
liberté n’est pas finie. 

Ce soir nous sommes aussi debout aux côtés de la famille des victimes, 
des enseignants, des élèves et des habitants d’Arras.  

En vous voyant aussi nombreux réunis, je veux vous dire quelques 
mots un peu plus personnels. 
Pour nous Conflanais, ce rassemblement est particulier car il ramène 
chacun d’entre nous à cette terrible soirée du 16 octobre 2020, à la 
douleur profonde que nous avons ressentie. Et en même temps ce 
rassemblement est indispensable.  
Indispensable pour rendre hommage à Samuel Paty. 
Indispensable aussi parce que nous sommes Conflans-Sainte-
Honorine. Nous sommes la ville où Samuel Paty enseignait à nos 
enfants.  
Indispensable enfin, parce qu’il y a 3 ans, ce sont précisément les 
rassemblements du 17 octobre devant le collège Le Bois d’Aulne et du 
20 octobre, ici, place de la Liberté, qui nous ont permis de nous 
retrouver et de nous soutenir mutuellement.  
Être Conflanais, c’est avoir ce sentiment particulier, cette tristesse, 
cette douleur à l’approche de la date du 16 octobre. Et c’est peut-être 
aussi avoir le sentiment de se sentir moins seul, de se sentir mieux 
lorsque nous nous retrouvons ce soir.  
Mes chers Conflanais, ce rassemblement du 16 octobre en hommage 
à Samuel Paty à Conflans-Sainte-Honorine doit être perpétué. Nous lui 
devons. Nous le devons aussi à nous-mêmes.   
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Aujourd’hui, nous avons une pensée émue pour sa famille, pour ses 
collègues, pour ses élèves et pour tous ceux qui ont croisé sa route et 
qui l’appréciaient. Ceux qui gardent le souvenir d’un professeur 
impliqué, animé par une indéfectible ambition de transmettre son 
savoir à ses élèves, et qui avait à cœur de les accompagner vers la 
réussite. 

Que nous l'ayons connu ou non, Samuel Paty nous manque, car nous 
savons que l’espoir et la considération qu’il avait pour les jeunes font 
partie de ces forces qui font tenir ensemble la République, la rendent 
plus tolérante et préparent les citoyens de demain. 

« Enseigner, c’est expliquer, et non se taire », a rappelé Mickaëlle Paty, 
sœur de Samuel Paty, en octobre dernier, devant l’Association des 
Professeurs d’Histoire-Géographie et lors de sa première prise de 
parole publique. La mission éducative est magnifique, noble, 
impérieuse même. Elle apprend le monde, elle apprend aussi à 
échanger, à débattre, à ne pas être d’accord, à se respecter en somme, 
elle apprend à faire vivre notre démocratie, notre République. 

Chacun d’entre nous, ici, est le représentant de la République, chacun 
d’entre nous a une responsabilité à son égard, qui est de la faire vivre 
dans ce qu’elle a de meilleur. 

Nos libertés ont été chèrement conquises. Nous tenons à ces libertés 
fondamentales et nous les défendrons. Jamais nous ne céderons aux 
pulsions de vengeance que le fanatisme veut ancrer dans nos esprits. 

Ce que je voudrais simplement vous dire est que le premier moyen de 
défendre les libertés est de les exercer. Alors pratiquons-les. Exerçons-
les. Parlez, échangez, aimez, débattez, manifestez, lisez, marchez, riez, 
pleurez, jouez, dansez, dessinez : vivez en hommes et en femmes 
libres que nous avons la chance d’être. 
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Aujourd’hui, cet attentat est derrière nous, et pourtant tellement 
ancré dans nos mémoires. Nous devons nous souvenir de Samuel Paty 
et de son combat pour l’éducation et la promotion de la liberté 
d’expression. Nous avons repris le cours de nos vies, sans pour autant 
oublier, ni pardonner.  

Ensemble recherchons l’unité, 

Ensemble confirmons notre attachement à une laïcité ouverte et 
généreuse, à une liberté d’expression décomplexée que nous avons su 
inventer au fil du temps, 

Ensemble, combattons avec force et détermination toute forme de 
radicalisme en nous rassemblant autour des valeurs de la République.  

C’est ainsi que nous resterons une Nation confiante, sûre, forte de sa 
cohésion.  

Ensemble, poursuivons notre lutte acharnée pour la défense de notre 
liberté, de notre mode de vie et des valeurs qu’incarne la devise gravée 
au fronton de nos écoles. 

Cette devise qui est celle de notre République et qui fait notre fierté : 
Liberté, Égalité, Fraternité ! 

VIVE CONFLANS-SAINTE-HONORINE ! 

VIVE LA RÉPUBLIQUE ! 

VIVE LA FRANCE ! 

 

 


